

3325家、1333个、办结率98%…… 从半年度数据中感受瑞安助企温度

■记者 项颖 实习生 谢萌萌 通讯员 林蒙蒙

盛夏时节，一组来自瑞安的助企数据格外亮眼：上半年累计走访企业3325家，排摸问题1333个，办结1301个，办结率达98%；全市12个企业服务中心开展惠企服务活动194场，进行企业培育及项目导办代办220次，就近就地解决企业急难愁盼问题453个。

这些数字不仅是瑞安助企服务成效的量化呈现，更藏着政企协同的暖心故事，让大家在数据跳动间，真切感受到瑞安助企服务的温度与力度。



扫一扫，看详情

【仙降街道】

设立防打扰办公室 为企业安心发展护航

“以前应对多头检查得专门抽人对接，现在有了‘防打扰办公室’，执法事项统一备案跟踪，我们能安安心心搞生产了！”近日，仙降街道一家鞋企负责人对街道的助企服务赞不绝口。

这一变化，是今年5月仙降街道设立“防打扰办公室”带来的成效。

长期以来，频繁的涉企执法与复杂的流程，干扰着企业生产经营的连贯，成为制约企业发展的“隐形门槛”。为此，该街道贴心地在仙降街道企业服务中心专门设立“防打扰办公室”，配备专人负责并公开联系电话，通过“执法备案+全程跟踪”“诉求直连+快速响应”的“双模式”为企业减负松绑。

其中，“执法备案+全程跟踪”模式明确：所有涉及规上企业的执法事项需提前备案，由企业结对小组和街道经发办全程跟进，及时协助化解问题。该模式运行以来，已帮助20多家企业处理了相关执法事项，有效避免



仙降街道干部走访辖区企业

了多头检查对企业生产的干扰。而“诉求直连+快速响应”模式则让助企服务更高效，企业遇到查处或有需求时，可直接通过该办公室对接，使得诉求流转效率大幅提升。近期，道路破损修复、环评政策对接等问题的解决周期就较以往缩短近半，让企业办事更省心。

市“两干”办点评：

仙降街道的防打扰办公室，直面涉企执法统筹难题与企业服务精准性的不足，通过创新举措，既规范了执法行为，又畅通了企业诉求通道，是精准服务企业需求、高效优化营商环境的实践，体现了政府部门护航企业发展的担当与实效。

【云周街道】

要素盘活+效能提升 驱动产业能级跃升

近日，走进云周街道天宏高分子新材料时尚鞋智造项目现场，车间里的机器轰鸣声与厂区外的道路施工声交织成发展的乐章。望着西坪路上日渐开阔的路面，该项目入驻企业浙江远久鞋业总经理陈文源难掩欣喜：“搬进新厂房的这几个月，智能生产线让生产效率翻倍。厂区环境也比老厂好太多，等这条路拓宽通车，物流货车进出再也不用‘挪腾’，原材料运得快，成品出得顺，我们企业这真是‘里子’‘面子’全升级，发展底气更足了！”

据悉，该项目是省“152”工程项目、省引领性重大产业项目，聚焦高分子新材料在鞋类领域的应用，全部达产后将实现年产7000万双鞋，年产值21亿元。该项目的加速落地，离不开云周街道“拿地即开工”的效能革命。云周街道全程协同项目主体完成立项、招标等前期手续，定期召开联席会议破解管道迁改、交通疏导等施工难题，推动关键节点达成率100%，助力项目地下室工程较计划提前两个月竣工。

如今，该项目首批入驻的浙江华建鞋业有限公司已尝到甜头。该公



云周街道天宏高分子新材料时尚鞋智造项目现场

司董事长曾辛辛介绍，全新的现代化厂区让客户赞不绝口，5条智能产线日产能达15000双鞋，智能设备让原材料处理效率提升2至3倍，产业升级的澎湃动能正加速释放。

据悉，该项目入驻的天宏、名匡、远久、天驰等12家鞋企均开足马力，全力提升生产效率与产品品质，为瑞安鞋业产业链转型升级发挥积极推动作用。

近年来，云周街道以创新破局的魄力，为产业升级筑牢根基，通过拆

违整治、产业上楼等突破性举措，成功盘活低效土地23.28万平方米，为辖区经济高质量发展注入了新的动能，也为乡村振兴和产业融合开辟了新路径。

市“两干”办点评：

云周街道的实践，以“空间再造”破解土地要素制约，以“效能革命”加速项目落地，既为单个项目落地注入加速度，更为主导产业转型升级搭建了优质平台，彰显了“要素跟着项目走、服务围着企业转”的鲜明导向。

【塘下镇】

创新“两电分离”模式 为企业减负松绑

长期以来，瑞安坚持以要素瓶颈的突破为发展蓄势，以降本增效的深耕让企业轻装上阵。以塘下镇为例，今年该镇以“两电分离”的制度创新，为辖区企业卸下“隐形负担”。

据悉，因园区规划原因，塘下多数工业园区内工业用电与员工宿舍用电“一表计量”，这意味着，员工在宿舍开空调、用洗衣机产生的电费，都要承担比居民用电高出近一倍的成本。

面对企业主的无奈，塘下镇企业服务中心主动出击，在温州市经信局、瑞安市经信局指导下，打破产权证用途不符、消防标准难达标等政策壁垒，联合国网瑞安市供电公司，创新推出“破解模式”：由企业委托第三方机构开展宿

舍楼建筑安全与消防安全评估，合格后通过多部门联合确认破解审批阻碍。

“我们企业的宿舍楼里住着90多名员工，年用电量约8万度，按工业电价算每年要花8万多元电费。‘两电分离’后，每年可节约电费四五万元。”看着宿舍楼刚安装的电表，浙江创佳汽车部件有限公司总经理陈善信对该镇企业服务中心的助企服务赞不绝口。

市“两干”办点评：

塘下镇的“两电分离”模式，直面历史遗留问题与政策刚性约束的矛盾，通过“第三方评估+多部门联合确认”的创新路径，既守住安全底线，又为企业降本增效开辟了通道，是“靶向破解企业堵点、柔性优化政策执行”的典范，彰显了服务型政府的智慧与温度。



塘下镇企业服务中心工作人员走访企业

【莘塍街道】

精准搭建就业平台 破解企业用工难题

产业的高质量发展，人才是最核心支撑。今年以来，莘塍街道以精准对接的就业服务，为企业发展注入人才活水。

今年2月，正值劳动者求职与企业复工复产的关键交汇期，莘塍街道企业服务中心启动“就业帮扶 真情相助”新春系列招聘会，以“线上+线下”双轮驱动架起供需桥梁。

前期，该街道驻企专员下沉企业，摸排岗位信息200多条，通过瑞安人才网、驻企微信群等线上平台广泛宣传招聘岗位，线下展台则针对农村劳动者、高校毕业生等群体进行定向推介。新春系列招聘会期间，该街道辖区67家企业携789个岗位参加招聘会，清晰的岗

位展板与专业的职业规划服务，让求职者与企业实现“面对面”高效对接。

据悉，仅新春系列招聘会首日，该街道辖区企业就收到了385份有效简历。这个数据背后是辖区企业顺利招聘人才的欣喜，更是政企协同破解“用工荒”、实现稳就业与促发展双赢的生动写照。

市“两干”办点评：

莘塍街道的就业服务，以“精准摸排”掌握企业需求，以“双线联动”扩大覆盖范围，既解了企业复工复产的“燃眉之急”，又为劳动者搭建了职业发展平台，实现了“稳就业”与“促发展”的良性循环，体现了服务民生与服务产业的深度融合。



莘塍街道新春招聘会现场

【记者手记】

从贴心服务，到企业空间拓展、创新降本增效渠道，再到人才精准对接，瑞安以全链条、立体化的助企服务，让3325家企业的发展痛点有了回应，让1333个难题有了答案。这份写着“98%办结率”的成绩单，不仅是数字的积累，更是瑞安以服务温度点燃产业热度、以创新力度提升发展高度的有力证明，为区域经济高质量发展写下了浓墨重彩的注脚。

“讲文明 树新风”公益广告

珍爱生命 预防溺水

